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I. Общие положения

1.1. Настоящее положение определяет статус ЦДТ «Хибины» как городской  инновационной стажерской площадки  в образовательной системе города Кировска.

Площадка учреждается на основании признания инновационности педагогического опыта коллектива ЦДТ общественной экспертизой  международных, всероссийских, региональных и муниципальных конкурсов по направлению «Одаренные дети и молодежь».

Стажерская площадка организуется на базе ЦДТ «Хибины» по адресу пр. Ленина, дом 5 и его структурного подразделения Клуб «Юный техник» по адресу ул. Дзержинского, дом 9а.

Сроки деятельности стажерской площадки: с 11 марта по 25 мая 2010 г.

Участники стажерской площадки: специалисты ЦДТ «Хибины»; классные руководители, вожатые, педагоги дополнительного образования, педагоги-организаторы, воспитатели групп продленного дня, зам. директоров по воспитательной работе и другие специалисты общеобразовательных учреждений.


1.2. Цель деятельности городской инновационной стажерской площадки - обеспечение повышения квалификации и компетентности специалистов дополнительного и основного общего образования по  направлению инновационной деятельности в сфере «Одаренные дети, молодежь и дополнительное образование». 


1.3. Основные понятия, используемые для целей настоящего положения.

Образовательная система – саморазвивающееся целое как упорядоченность взаимодействующих индивидов, вещей, процессов, образующих интегративные качества, не свойственные составляющим ее компонентам, поведение которого детерминируется, прежде всего, внутренними причинами (совокупность особым образом связанных между собой человеческих, материально-технических, информационных, нормативно-правовых и других компонентов, подчиненных детерминации, идущей от образа «желаемого будущего» - цели). 

Образовательная новация – средство, вводимое в образовательную систему с целью ее обновления, качественного изменения или модернизации.

Образовательная инновация – все виды деятельности  по созданию и внедрению новаций.

Стадия развития новации – это степень отношения субъекта с новацией. Стадии развития новации: осознание, проектирование, апробация, внедрение.

Стажерская площадка – это площадка, обеспечивающая повышение квалификации  по конкретному направлению инновационной деятельности. 

Городской статус инновационной площадки определяется значимостью разрабатываемых новаций для обеспечения развития образовательной системы города Кировска, в целях создания единого образовательного пространства, сочетающего новации и лучшие традиции как российского, так и регионального образования. Приоритетной является экспериментальная проверка и внедрение образовательных новаций, направленных на реализацию программы развития системы образования города Кировска.

Статус городской стажерской (далее ГСП) площадки не изменяет тип и вид образовательного учреждения.

Структурные элементы. Структурными элементами городской инновационной площадки могут быть все субъекты образовательной политики: родительская общественность, региональные институты государственной власти, органы местного самоуправления, субъекты образовательного процесса, научные, культурные, образовательные, коммерческие и общественные институты.

Связи между структурными элементами и системообразующее качество. 

Устанавливаемые для осуществления образовательной новации связи должны предполагать объединение потенциальных возможностей и ресурсов структурных элементов инновационной площадки, обеспечивающих создание нового системообразующего качества, причем это качество не может быть достигнуто меньшим количеством структурных элементов.

Системообразующее качество связано со стадиями развития новации и характеризует тип инновационной площадки. Совокупность структурных элементов и связи между ними должны обеспечить возникновение потенциальной возможности апробации инновации, внедрение  новаций в соответствии с типом инновационной площадки.

II. Управление городской инновационной площадкой

2.1. Управленческими звеньями городской инновационной площадки являются: директор ЦДТ, администрация ЦДТ, учебная часть, научно-методический совет, творческие группы.

Директор приказом по ЦДТ учреждает городскую инновационную стажерскую площадку как новую форму и технологию осуществления дополнительного образования в деятельности по выявлению и поддержке одаренных детей и молодежи. Осуществляет общее руководство деятельностью площадки, утверждает разграничение полномочий‚ ответственности администрации и творческой группы‚ организовывает привлечение к работе всего коллектива и специалистов.

Административный совет утверждает Положение, программу и циклограмму деятельности, экспертизы инновационности, разработанные творческой группой, контролирует деятельность, определяя уровень реализации программы. Устанавливает режим отчетности в соответствии с циклом осуществления циклограммы.

Учебная часть совместно с научно-методическим советом обеспечивает достаточно-необходимый уровень методической продукции трансляторов опыта с позиции требуемых задач (инновационности). Организует экспертизу, консультирование, диагностику, создает необходимые условия для реализации всей деятельности площадки. Дает предложения по материальному стимулированию и другим видам поощрения специалистов, выполняющих инновационную деятельность в программе площадки.

Творческая группа, обеспечивает разработку, реализацию программы и циклограммы деятельности, сопровождает методическую обоснованность инновационности транслируемого опыта, корректируя материалы в соответствии с актуальными задачами группового и индивидуального обучения слушателей и трансляторов опыта. 

III. Организация деятельности городской стажерской площадки


3.1. Организация деятельности стажерской площадки осуществляется в соответствии с комплексной программой «Одаренные дети» на период 2008-2010гг., планом работы, который составляется образовательным учреждением ежегодно, и с циклограммами ежемесячной деятельности. Документальное оформление научно-методического обеспечения деятельности городской инновационной  стажерской площадки осуществляется при консультативном сотрудничестве со специалистами и научными работниками ИМК МУ «Служба управления образованием города Кировска», МОИПКРОиК, ПАБСИ, Кировского филиала Костромского ГУ им Некрасова, Кольского филиала «Петрозаводского ГУ», ГОУДОД «МОЦДиЮ «Лапландия» и др.

Программа стажерской площадки предусматривает:

• Цель, задачи, основные направления инновационной деятельности, по которым будет осуществляться повышение квалификации, перечень основных программных мероприятий и прогнозируемые результаты;

• механизм деятельности стажерской площадки;

• ресурсное обеспечение деятельности стажерской площадки;

• организацию управления программой и контроль за ее реализацией;

• комплекс мероприятий по реализации программы.
Циклограмма предусматривает:

• комплекс мероприятий по повышению квалификации и формы их проведения;

• ответственных за реализацию мероприятий;

• сроки исполнения мероприятий;

• названия транслируемых опытов по теме;

• формы оказания помощи различным категориям работников образования в осуществлении инновационной деятельности в процессе повышения квалификации.


3.2. Формы и методы повышения квалификации  педагогических работников:

• Презентация комплексной программы ЦДТ «Хибины» «Одаренные дети» на период 2008-2010 гг. Анкетирование.

• Лекция-беседа «Психологические особенности развития одаренного ребенка»

• Лекция-беседа «Формы и методы создания условий для развития индивидуальной одаренности в различных сферах деятельности».

• Мастер-классы педагогов дополнительного образования по теме стажерской площадки и по направлениям деятельности.

• Лекция-практикум «Формы и методы работы с одаренными детьми в летнем оздоровительном лагере».

• Круглый стол, диалог, обмен опытом, защита плана «Результативность деятельности стажерской площадки».


3.3. Определение эффективности деятельности площадки и мониторинг (анкетирование, вручение свидетельств).

IV. Изменения настоящего Положения
В настоящее Положение могут быть внесены изменения, уточнения и дополнения на основании решения совместных диалогов всех звеньев управления в ходе реализации программы стажерской площадки. 
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