Исполнительская деятельность как одно из направлений коррекционной работы в развитии детей 
с ограниченными возможностями здоровья.

«Играйте хоть носом – лишь бы было красиво!»

Генрих Нейгауз

К заголовку мне бы хотелось добавить: «проблемы и способы их решения» - по причине того, что на каждом занятии я, прежде всего, решаю те или иные проблемы «особого» ребенка.
В основе моей работы лежит специализированная программа реабилитации и социальной интеграции детей с заболеваниями ЦНС (в том числе с последствиями ДЦП и другими нарушениями опорно-двигательного аппарата) «Прикосновение к музыке». Отличительной особенностью данной программы является ее предназначение для работы с детьми с различными формами задержки психомоторного развития, ограничения интеллектуального развития, ДЦП, а также других заболеваний центральной нервной системы и опорно-двигательного аппарата.

Основной метод – коррекция посредством постановки и решения музыкально-исполнительских и творческих задач. Мне бы хотелось остановиться именно на исполнительской деятельности (не затрагивая музыкотерапию и тот комплекс методик и технологий, направленный на максимально возможное восстановление моторики и координации движений рук с использованием механизмов компенсации) и на том, насколько данная деятельность эффективна с точки зрения коррекционной работы со следующими группами детей: 

- дети с нарушенной координацией движений (ДЦП, последствия родовых травм и т.п.) с сохранным интеллектом;
- дети с нарушенной координацией движений и с неглубокими ограничениями интеллектуальных возможностей;
- дети с неглубокими ограничениями интеллектуальных возможностей и с нормальной координацией движений.
Также интересно, чем исполнительская деятельность, целью которой является помощь в решении тех или иных проблем «особого» ребенка отличается от исполнительского творчества.
Как можно определить исполнительское творчество? В данном случае творчество начинается тогда, когда на уровне полного технического овладения музыкальным текстом исполнитель либо выражает смысл, заложенный в этот текст композитором, либо – какой-либо другой, собственный смысл.


В случае же коррекции посредством постановки и решения исполнительских задач я буду вести речь о более или менее адекватном воспроизведении музыкального текста определенного уровня сложности на фортепиано. Итак, что необходимо учитывать при этом воспроизведении:

1. Прочтение нот, т.е. соотнесение напечатанного текста с тем, что надо сыграть на клавиатуре (с предварительным анализом этого текста и разбором аппликатурных позиций).

2. Ритм, т.е. прочтение и определение ритмических группировок внутри определенного размера.

3. Динамические оттенки («громче-тише»).

4. Штрихи (определенные приемы исполнения).

5. Знаки альтерации – как при ключе, так и случайные.

6. Темп, в котором должно быть исполнено произведение.

7. И, наконец, создание какого-либо законченного образа средствами исполнительской техники. Здесь мы подходим к таким понятиям, как характер звукоизвлечения и интонирование.

А теперь представьте, что вам надо все вышеперечисленное (возможно, за исключением п.7) сделать одновременно… И именно поэтому ребенок вместе с педагогом сталкиваются со следующими проблемами:

 - При чтении с листа у второй и третьей группы детей возникают сложности с пространственным восприятием клавиатуры («выше-ниже» и «слева-справа»). Решение проблемы – в постоянном использовании наглядного материала и подробном устном разборе текста. 
 - У детей с нарушенной координацией движений практически полностью отсутствует чувство ритма – потому что отсутствует ритмически организованный жест. Решение проблемы – постепенное формирование ритмических ощущений с помощью слухового контроля – достаточно сложный и медленный процесс, первые результаты которого становятся заметными к концу первого года занятий. 

- Воспроизведение динамических оттенков и штрихов для первой (и отчасти для второй) группы детей осложняется нарушениями моторики. Т.е. происходит осознание данных моментов на уровне зрительного восприятия, но затруднено исполнение. Дети третьей группы учитывают и воспроизводят оттенки и штрихи на репродуктивном уровне со слов и объяснений педагога.

- Темп. По различным причинам (дети первой-второй групп – из-за проблем с моторикой и координацией движений, дети второй-третьей групп -  еще в силу замедленного восприятия) темпы исполняемых произведений лежат в диапазоне от очень медленного до умеренного, что накладывает определенные ограничения на выбор репертуара. Проблема решается в некоторой степени (но далеко не всегда) в процессе регулярных занятий посредством освоения ребенком физиологически удобных для него основ позиционной техники.
Намного сложнее обстоят дела с созданием законченного образа и с использованием для этого таких средств музыкальной выразительности, как интонирование и изменение характера звука. Здесь мне хотелось бы рассказать о некоторых особенностях восприятия исполняемых произведений самими детьми (что, прежде всего, влияет на выбор репертуара). Дети (за исключением первой группы) оценивают репертуар (предлагаемый им) только с точки зрения «красиво – некрасиво», «нравится – не нравится». Объяснить, почему именно «красиво» (или нет), они не могут. Поэтому для исполнения обычно выбирается либо такое произведение, где задан конкретный образ, либо гармонически «красивая» пьеса, либо хорошо знакомая (популярная или детская) песня. И очень сложно хотя бы в некоторой степени вместе с ребенком «отойти» от такой конкретики.
Кроме того, на завершающей стадии работы над музыкальным произведением возникает следующая проблема: интонирование у детей 2-3 групп практически отсутствует, фразировка прямолинейная и всегда совпадает с тактовым делением, которое дети воспринимают визуально (игра «по слогам»). Характер звука – открытый, достаточно жесткий. Изменение характера звучания происходит практически всегда с прямой или опосредованной подсказки педагога, и оно связано только лишь с изменением характера движения руки, а не идет от внутреннего ощущения того или иного образа. К сожалению, я не вижу каких-либо путей решения данной проблемы, так как степень осознанного освоения и применения этих средств музыкальной выразительности для построения художественного образа напрямую связана со степенью развития абстрактного мышления
. 
Из всего сказанного выше можно сделать следующие выводы.
У всех групп детей уже через несколько месяцев занятий в той или иной мере происходит понимание и освоение последовательности «представление - слуховое ощущение - мышечное ощущение - звук», что дает возможность на индивидуально доступном уровне исполнять (воспроизводить) музыкальные произведения начального уровня сложности. Соответственно, в процессе занятий  происходит постепенное развитие общей и мелкой моторики кисти и пальцев рук, координации движений, а также более глубокое развитие слухового и зрительного анализаторов и, как следствие - восприятия, внимания и памяти, что дает возможность со временем повышать сложность задач, которые ставятся перед ребенком.
Несмотря на наличие определенных проблем, на репродуктивном и частично продуктивном уровне дети вполне способны достигать удовлетворительного результата в создании целостного результата в в создании художественного образа средствами исполнительской деятельности.
У детей с сохранным интеллектом возможен выход на продуктивный уровень – но тут все зависит от того, насколько сильны нарушения координации движений и мелкой моторики и насколько возможно, задействуя механизмы компенсации, добиться достаточно устойчивых связей между мышечными ощущениями и слуховым восприятием (и наоборот).
Для достижения даже самых небольших положительных результатов в таком сложном виде деятельности, как исполнительская, педагог должен практически на каждом занятии создавать ребенку субъективное переживание успеха, так как эти результаты должны быть значимы для ребёнка, и для этого необходимо создавать психологически комфортную атмосферу в процессе обучения.
� Нейгауз Г. Г. «Об искусстве фортепианной игры», гл.III. М.; ГМИ, 1961г.
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